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Праз тры дні мы бу дзем 
ад зна чаць свет лае 
ве лі код нае свя та. 
І кож ная гас па ды ня 
за кла по ча на 
як най лепш 
упры го жыць стол. 
Тра ды цый на 
ў мно гіх сем' ях ён 
не абы хо дзіц ца без 
фар ба ва ных яек 
з узо ра мі — пі са нак. 
На шы ка рэс пан дэн ты 
спа сці га лі сак рэ ты 
ве лі код на га рос пі су 
яек у роз ных рэ гі ё нах 
Бе ла ру сі.

Спра ва вы ключ на 
жа но чая

Пра рос піс яек ве да юць 
усё ці амаль усё ў Ві лей скім 
ра ён ным до ме ра мёст ваў, што 
зна хо дзіц ца ў аг ра га рад ку Із бі-
но. Ме на ві та тут у 2006 го дзе 
ство ра ны пер шы ў Бе ла ру сі 
му зей пі сан кі.

— Яй кі рас піс ва лі не толь кі 
да Вя лі ка дня, але і да Рас тва, 
вя сел ляў, роз ных ура чыс тых 
цы ры мо ній, — рас ка за ла ме-
та дыст до ма ра мёст ваў Але на 
Кі ся лё ва.

Рос піс яек — ня прос тая 
спра ва. Гэ та та ін ства, ры ту ал, 
пад час яко га трэ ба за ха ваць 
шмат умоў. Зай ма ла ся гэ тым 
толь кі жан чы на, па коль кі яна 
вы нош вае і на ра джае дзя цей 
— сім вал но ва га жыц ця.

— Да пра цы над пі сан кай 
гас па ды ня до ма рых та ва ла ся 
доў га і кар пат лі ва. Пе рад па-
чат кам пра цэ су яна па сці ла і 
ма лі ла ся. Пры чым, пад час яго 
ні хто не па ві нен быў пры сут ні-
чаць у ха це. Усё ра бі ла ся ў вя-
лі кай тай не, — рас па вя ла Але-
на Вік та раў на. — Для рос пі су 
не аб ход ны бы лі не толь кі яй кі, 
але і не па ча тыя ва да, агонь, по-
суд, якім ра ней не ка рыс та лі ся, 
пча лі ны воск, свеч кі, фар бы. 
Апоў на чы жан чы на пры но сі-
ла чыс тую ва ду аба вяз ко ва з 
трох-ча ты рох кры ніц. Фар бы 
вы ка рыс тоў ва ла толь кі на ту-
раль ныя: з пя лёст каў кве так, 
ка ра нёў, ліс ця дрэў, ка ры ду ба, 
ша лу пін ня цы бу лі.

Яй кі, на дум ку на шых прод-
каў, нес лі вель мі сур' ёз ную ін-
фар ма цыю, убі ра лі ў ся бе ад-
моў ную энер гію. Та му да ры лі-
ся яны толь кі сва я кам і бліз кім 
лю дзям. Кож ны ўзор нёс у са бе 
пэў ны сэнс і па жа дан ні. Пі сан ка 
з вы явай ра ка пры цяг ва ла да-
ста так і ба гац це, квет кі ма ля-
ва лі для жан чы ны, якая ха це ла 
мець дзя цей. Лас таў кі азна ча-
лі пры ход вяс ны, зяр ня ты — 
урад лі васць, спі раль — доў гае 
жыц цё. Але, ба дай, са мыя рас-
паў сю джа ныя ар на мен ты — со-
неч ныя зна кі. На шы прод кі пры 
вы ра бе пі са нак звы чай на вы-
ка рыс тоў ва лі ча ты ры асноў ныя 
ко ле ры: чыр во ны, жоў ты, чор-
ны, ка рыч не вы — ад па вед на 
сім ва лы агню (ра дас ці), сон ца, 
зям лі, урад лі вас ці.

Са праўд ная пі сан ка не пса-
ва ла ся вель мі доў га. Жаў ток і 
бя лок прос та вы сы ха лі ўнут ры. 
Ужо паз ней з яй ка па ча лі шля-
хам пра ко лу ша лу пін ня вы да-
ляць змес ці ва. Пі сан ка за хоў-
ва ла ся, як пра ві ла, на по ку це 
пад іко най, па коль кі яна лі чы-
ла ся абя рэ гам ро ду. З пі сан кай 
звя за на і шмат аб ра даў на шых 
прод каў. Яй ка кі да лі пад но гі 

хат няй жы вё ле, ка лі вы пус ка лі 
вяс ной на па шу, не на сту піць 
на яго ка ро ва, зна чыць, усё бу-
дзе доб ра. Пі сан ку кла лі ў ка-
лыс ку да ма ло га, якое толь кі 
на ра дзі ла ся, ёй аб клад ва лі ку-
лі чы — для Бо га і прод каў. Для 
баць коў іх змя шча лі на пра рос-
лы авёс. Ка лі пі сан ка ло па ла ся 
або трэс ка ла ся, яе спаль ва лі. 
Лі чы ла ся, што яна ўваб ра ла ў 
ся бе ня доб рую сі лу і ад вя ла бя-
ду ад сям'і.

У Із бі но са бра на ба га тая 
экс па зі цыя рас пі са ных яек. Іх 
до раць гос ці, якія час та на вед-
ва юць му зей. У му зеі пра во-
д зяць знач ную ра бо ту па па пу-
 ля ры за цыі пі сан кі ся род дзя-
цей і да рос лых. Спе цы я ліс ты 

пра вод зяць май стар-кла сы ў 
на ву чаль ных уста но вах, ар га-
ні за цы ях ра ё на. У Із бі но пры-
яз джа юць з-за мя жы. Не толь кі 
па лю ба вац ца шэ дэў ра мі, але і 
па ву чыц ца тэх ні цы іх вы ра бу.

Рос піс 
па-са по цкін ску

З Ган най Га луб цо вай мы су-
стрэ лі ся ў мяс цо вым куль тур на-
ту рыс тыч ным цэнт ры па сёл ка 
Са по цкін Гро дзен ска га ра ё на, 
дзе 23 кра са ві ка ўра чыс та 
ад кры ец ца му зей ве лі код най 
пі сан кі. Тут за ха ва ла ся ста-
ра жыт ная тэх на ло гія рос пі су, 
якая два га ды та му ўвай шла
ў Дзяр жаў ны спіс гіс то ры-
ка-куль тур ных каш тоў нас цяў 
Бе ла ру сі як эле мент не ма тэ-
ры яль най спад чы ны. Ган на 
Час ла ваў на, за гад чык цэнт ра, 
пра па на ва ла па фар ба ваць яй кі 
па са по цкін скім «рэ цэп це».

Па куль на элект рыч най пліт-
цы пла віц ца воск, Ган на вя дзе 
ў па кой, дзе ўжо са бра на экс-

па зі цыя бу ду ча га му зея. У ім 
прад стаў ле ны роз ныя ці ка-
выя тэх ні кі афарм лен ня ве-
лі код ных яек. Так, юныя май-
стры вы ка рыс тоў ва юць для 
гэ та га ніт кі, бі сер, роз ныя 
збож жа выя куль ту ры, ко ці кі 
вяр бы, дэ ку паж... А больш 
ста лыя май стры хі пры нес-
лі сю ды ве лі код ныя пі сан кі. 
Тэх на ло гію яны пе рай ма лі 
яшчэ ў сва іх ма туль.

Гэ ту на ву ку я і па спра бую 
адо лець з да па мо гай Ган ны 
Га луб цо вай.

...Воск на пліт цы за кі пеў, 
і па кой на поў ніў ся пча лі ным 
во да рам. Для рос пі су па трэ-
бен ме на ві та на ту раль ны 
пра дукт, та му яго куп ля юць у 
пча ля роў, аль бо мож на рас-
пла віць цар коў ную свеч ку.

Та кім чы нам, на ста ле 
зна хо дзіц ца пры ла да для рос-
пі су, бля шан ка з афар боў кай і 

ла ток з сы ры мі бе лы мі яй ка мі. 
Аказ ва ец ца, у Са по цкі не цяж ка 
ку піць бе лыя яй кі, та му іх пры-
вез лі з Грод на. Ча му так важ на 
ска рыс тац ца ме на ві та бе лы мі? 
Бо на іх узор вы гля дае больш 
вы раз ным.

Асоб на трэ ба ска заць пра ін-
стру мент для рос пі су. Пры ла да 
не муд ра ге ліс тая, але на да ро-
зе не ва ля ец ца. Трэ ба зра біць 
са мо му. На кан цы драў ля най 
па лач кі ўбіць па цві ку. Адзін з 
ма лень кай плеш кай, дру гі — з 
боль шай. Спа чат ку спа сці гаю, 
што тон кія лі ніі ро бяц ца мен-
шым цві ком, а таў сцей шыя — 
боль шым. І не трэ ба ма ру дзіць, 
каб воск не астыў. Ця пер за-
ста ец ца ўклю чыць фан та зію...

— Ду май це пра неш та доб-
рае, свет лае, і ру ка са ма пач-
не вы во дзіць узор, — пад ба-
дзёр вае Ган на Час ла ваў на, — 
час цей за ўсё на шы май стры 
ма лю юць пра мень чы кі, ру жы, 
вяр бу, ра мон кі, ва сіль кі, ду бо-
выя ліс ці кі, хва лі, рож кі, ней кія 
сім ва ліч ныя ўзо ры. Яй ка на бы-

вае сак раль ны сэнс, ста но віц ца 
на ват та ліс ма нам, абя рэ гам...

Спра ва не зда ец ца та кой 
прос тай, як па да ло ся спа чат ку. 
Бо хо чац ца, каб бы ло і сі мет-
рыч на, і пры го жа. Але за мест 
уз ору з-пад цві ка вы хо дзяць 
кры выя лі ніі ці прос та кро пель кі 
вос ку. Зноў і зноў ма чаю цвік 
у га ра чы воск... Тым не менш 
пер шы во пыт не та кі да рэм ны. 
Ця пер мож на і ў хат ніх умо вах 
гэ ту прак ты ку пра доў жыць.

Мая на стаў ні ца па пя рэдж-
вае: на нес ці ўзор вос кам — гэ-
та паў спра вы. На ступ ны важ ны 
этап — афар боў ка. На рых та ваць 
фар бу трэ ба за га дзя, за 1—2 
ме ся цы да Вя лі ка дня. Для гэ та-
га ржа выя цві кі ці ін шае жа ле-
за, ка ру ду ба, ка ру воль хі за лі-
ва юць кіп нем. На стой за ме сяц 
атрым лі ва ец ца вель мі цём ны, 
амаль чор ны, у яго апус ка юць 
на ноч яй кі. Ган на Га луб цо ва 

ка жа, што лепш, каб яны бы-
лі сы рыя. А зва рыць мож на ў 
ша лу пі не ад цы бу лі, каб па зба-
віц ца ад вос ку. Та ды з'я віц ца 
больш чыр во нае ад цен не. Гэ та 
і ёсць зна ка мі тая са по цкін ская 
пі сан ка — бе лы ўзор на цём-
на-ка рыч не вым аль бо чор ным 
фо не. Цём ны — ко лер зям лі, 
свет лы — чыс ці ні, бяз грэш на-
га жыц ця.

У пры гра ніч ным Са по цкі не 
спа дзя юц ца, што ве лі код ны 
брэнд пры ва біць і ту рыс таў. Бо 
праз па сё лак пра хо дзіць да ро-
га, якая вя дзе на Аў гус тоў скі 
ка нал. Па едуць ту ды — за ві-
та юць і ў му зей пі сан кі. Тут ім 
га то вы не толь кі па ка заць экс-
па на ты, якіх больш за 400, але 
і пра вес ці май стар-клас.

Уні каль ныя пі сан кі пра сла ві-
лі Са по цкін на ўсю кра і ну. Са-
мыя вя до мыя май стры са по ц-
кін ска га рос пі су — сям'я Зай-
ко, ра бо ты якіх ёсць у Грод не і 
Мін ску. Тра ды цыі пра цяг ва юць 
сён няш нія жы ха ры — Ма рыя 
Ма се віч, Ан та ні на Юр чэ ня. Уся-
го 14 май строў ста лі аў та ра мі 
но ва га му зея. Дзя ку ю чы ім і за-
ха ва ла ся ў ра ё не ста ра жыт ная 
тэх на ло гія рос пі су яек.

Ле тась мы пра вя лі пер шае 
Свя та пі сан кі, — рас каз вае 
На тал ля Ра ма но віч, на чаль нік 
ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Гро дзен ска га рай вы кан ка ма, 
— а ка лі ўба чы лі, коль кі жы ха-
роў пры ня лі ў ім удзел, вы ра-
шы лі — экс па на таў хо піць і на 
му зей. Так па ча ла ства рац ца 
экс па зі цыя, у якой га лоў нае 
мес ца зай мае са по цкін скі рос-
піс. А Свя та пі сан кі бу дзе тра-
ды цый ным, сё ле та яно пра цяг-
нец ца да 30 кра са ві ка.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by
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ЧА РОЎ НАЯ 
МА ГІЯ ПІ САН КІ

Спра вы ду хоў ныяСпра вы ду хоў ныя  ��

НА ГО ДА 
ЗА ЗІР НУЦЬ 

У СЯ БЕ
Сё ле та пра ва слаў ны і ка та ліц кі 
Вя лік дзень су па да юць і ад зна ча юц ца 
16 кра са ві ка. На пя рэ дад ні са ма га 
вя лі ка га для хрыс ці ян свя та міт ра па лі ты 
дзвюх най буй ней шых кан фе сій на шай 
кра і ны пра вя лі пе рад свя точ ныя 
прэс-кан фе рэн цыі.

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі Па вел, Па тры яр шы 
Эк зарх усяе Бе ла ру сі ка заў пра тое, на чым вар та 
скан цэнт ра вац ца на пя рэ дад ні свя та. «Ёсць прын-
цы по выя мо ман ты ў пад рых тоў цы і свят ка ван ні 
Вя лі ка дня і ін шых цар коў ных рэ лі гій ных свят, а 
ёсць знеш нія аб ра ды, якія пры сут ні ча юць у жыц ці 
лю дзей, але яны не га лоў ныя», — ад зна чыў іе рарх. 
На вед ван не хра ма мае пер ша рад нае зна чэн не. 
«Што ж даты чыц ца тра ды цый афар боў кі яек, пад-
рых тоў кі ін шай ежы — гэ та заў сё ды дру га рад нае. 
Не вар та ра біць ак цэнт на тым, што бу дзем ес ці і 
піць», — пад крэс ліў ула ды ка.

Па сло вах эк зар ха, сэнс по сту за клю ча ец ца не 
толь кі ва ўстры ман ні ў ежы, але ў доб рых спра вах 
і ўчын ках, каб у ду шу і сэр ца ча ла ве ка не ўва хо-
дзі ла ня доб рае, злое, ня чыс тае. «Пост — імк нен не 
за зір нуць у свой унут ра ны свет, даць ацэн ку са-
мо му са бе — хто я ёсць на са мрэч», — пад крэс ліў 
міт ра па літ Па вел.

У сваю чар гу, ар хі епіс кап Та дэ вуш Кан дру се-
віч, міт ра па літ Мін ска-Ма гі лёў скі, па ве да міў, што 
ка та ліц кія ве лі код ныя служ бы прой дуць у мін скім 
Ар хі ка фед раль ным са бо ры імя Най свя цей шай 
Пан ны Ма рыі 15—16 кра са ві ка. У су бо ту служ ба 
пач нец ца ў 21.45, яна прой дзе пры ўдзе ле міт-
ра па лі та Та дэ ву ша Кан дру се ві ча і Апост аль ска га 
нун цыя ў Бе ла ру сі ар хі епіс ка па Га ба ра Пін тэ ра.
Пра цэ сія пры ўдзе ле абод вух іе рар хаў стар туе 
16 кра са ві ка а 7-й га дзі не. «Па тра ды цыі ў Вя лі кую 
су бо ту асвя ча ец ца ежа. Ся род роз ных пра дук таў, 
якія асвя ча юц ца, ёсць яй ка, што сім ва лі зуе но вае 
жыц цё», — за ўва жыў міт ра па літ.

Ін сцэ ні ра ва ны хрос ны ход у кас цё ле на За ла той 
гор цы стар туе 12 кра са ві ка а 18-й га дзі не, пас ля 
ча го прой дзе Свя тая ім ша.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
рustаvіt@zvіаzdа.bу
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Бліз ка ад скры жа ван-
ня па ля вых да рог вы сяц-
ца гэ тыя два кры жы, ні бы 
сім вал адзін ства вер ні каў 
роз ных кан фе сій. Зды-
мак зроб ле ны ў Ваў ка выс кім ра ё не, але 
та кі ж са мы сю жэт су стрэ нец ца вам у лю-
бым ку точ ку Бе ла ру сі.

Там, дзе ў по лі ба лю юць вят ры,
Вы ра ка ю чы здра ду і цем ру,
Ўста лі по руч кры жы, як бра ты
За лю боў, за над зею, за ве ру.

На кры жы ты або пе рад ім,
Ці ў зям лі пад кры жом спа чы ва еш —
Ўсё ад но: ён у лё се тва ім
На заўж ды і дру го га не ма еш.

Ім па свя тах зва ны не чут ны,
Ды ста яць не па руш най свя ты няю,
Бо ня бё сы спрад ве ку ад ны,
І зям ля пад кры жа мі адзі ная.


